
ΕΓΓΥΚΛΙΟΣ: 140120/24-7-89 του Υπουργείου Εργασίας  
 
Θέµα: Τεχνικές οδηγίες για τις µετρήσεις θερµοκρασίας και σχετικής υγρασίας στους χώρους 
εργασίας  
 
Α. Μετρήσεις µε το χειροκίνητο περιστρεφόµενο υγρόµετρο (WHIRLING 
HYGROMETER)  
 
α. Γεµίζουµε µε απεσταγµένο ή απιονισµένο νερό το ειδικό δοχείο που φέρει το πλαίσιο, στο 
οποίο είναι τοποθετηµένα τα δυο θερµόµετρα «ξηρού» και «υγρού». Προσέχουµε να υγρανθεί 
καλά το πάνινο περίβληµα, του οποίου η µία άκρη είναι εµβαπτισµένη στο νερό και η άλλη 
άκρη καλύπτει το υδραργυρικό δοχείο του ενός θερµοµέτρου (θερµόµετρο «υγρού»).  

β. Περιστρέφουµε ταχέως το υγρόµετρο µε το ειδικό χερούλι για 30-40 δευτερόλεπτα και 
αµέσως µετά διαβάζουµε, χωρίς καµία καθυστέρηση, τις ενδείξεις πρώτα του «υγρού» και 
µετά του «ξηρού» θερµοµέτρου. Επισηµαίνουµε την ανάγκη άµεσης ανάγνωσης πρώτα της 
ένδειξης του «υγρού» θερµοµέτρου, γιατί µε την παύση της περιστροφής η θερµοκρασία του 
αρχίζει να ανυψώνεται γρήγορα.  

γ. Επαναλαµβάνουµε την περιστροφή και την ανάγνωση του ζεύγους των ενδείξεων και άλλες 
φορές, µέχρις ότου δύο διαδοχικές περιστροφές και αναγνώσεις δώσουν τις ίδιες ενδείξεις. Οι 
ενδείξεις αυτές αποτελούν το τελικό ζεύγος θερµοκρασιών «ξηρού» – «υγρού».  

δ. Υπολογίζουµε από τις θερµοκρασίες «ξηρού» – «υγρού» τη σχετική υγρασία, µε τη βοήθεια 
του ειδικού «κανόνα» που συνοδεύει το όργανο, ή του πίνακα της Εικόνας 3 του 
παραρτήµατος, ή κατάλληλου ψυχοµετρικού χάρτη.  

 
Β. Μετρήσεις µε το υγρόµετρο που φέρει ενσωµατωµένο ανεµιστήρα για την αναρρόφηση 
αέρα (ASPIRATED HYGROMETER) 
 
α. ∆ιαβρέχουµε πλήρως µε απεσταγµένο ή απιονισµένο νερό το πάνινο περίβληµα που 
καλύπτει το υδραργυρικό δοχείο του ενός θερµοµέτρου (θερµόµετρο «υγρού»), µε τη βοήθεια 
της ειδικής ελαστικής φούσκας (συνοδεύει το όργανο).  

β. Εισάγουµε το ειδικό κλειδί (συνοδεύει το όργανο) στην κατάλληλη υποδοχή και το 
περιστρέφουµε δεξιόστροφα µέχρι πλήρους συσφίξεως του περιεχόµενου ελατηρίου. Ο 
ενσωµατωµένος στο υγρόµετρο ανεµιστήρας αρχίζει αµέσως να περιστρέφεται, προκαλώντας 
ένα συνεχές ρεύµα αέρα σε επαφή µε τα θερµόµετρα «ξηρού» – «υγρού».  

γ. ∆ιαβάζουµε τις ενδείξεις των δύο θερµοµέτρων ανά 10 περίπου δευτερόλεπτα (πρώτα του 
«υγρού» και µετά του «ξηρού»), µέχρις ότου τρεις διαδοχικές αναγνώσεις δώσουν το ίδιο 
ζεύγος θερµοκρασιών «ξηρού» - «υγρού».  

δ. Όπως Α.δ.  
 
Γ. Παρατηρήσεις πάνω στις µετρήσεις  
 
1. Η θερµοκρασία «υγρού» είναι πάντα χαµηλότερη από τη θερµοκρασία «ξηρού». Οι δύο 

ενδείξεις συµπίπτουν µόνο στην σπάνια περίπτωση που η σχετική υγρασία του 
περιβάλλοντος είναι 100% (αέρας κεκορεσµένος µε υδρατµούς).  

2. Ο χειριστής του υγροµέτρου πρέπει να κρατά τα χέρια του µακριά από τα υδραργυρικά 
δοχεία των θερµοµέτρων. Αυτό πρέπει να εφαρµόζεται οπωσδήποτε και κατά την 
ανάγνωση των ενδείξεων.  

3. Κατά την περιστροφή του υγροµέτρου WHIRLING το υγρόµετρο  πρέπει να απέχει όσο το 
δυνατό περισσότερο από το σώµα του χειριστή. Το ίδιο πρέπει να ακολουθείτε και κατά 
την χρήση του υγροµέτρου ASPIRATED. 

4. Το πάνινο περίβληµα του υδραργυρικού δοχείου του θερµοµέτρου «υγρού» πρέπει να 
αντικαθίσταται όταν λερωθεί ή βρωµίσει.  

 



∆. Υπολογισµός της σχετικής υγρασίας µε τον ειδικό «κανόνα» που συνοδεύει το όργανο ή 
µε τον Πίνακα της Εικόνας 3. 
 
1. Με τον ειδικό «κανόνα» (Εικόνες 1 και 2)  
α. Χρησιµοποιούµε πάντα την κλίµακα σε βαθµούς °C και προσέχουµε  το εσωτερικό άσπρο 
στέλεχος (λωρίδα) που κινείται µέσα στη διαφανή θήκη να φέρει προς την πλευρά του 
αναγνώστη τις ενδείξεις WHIRLING & ASPIRATED HYGROMETER.  
Η εξωτερική θήκη φέρει χαραγµένες τις θερµοκρασίες «ξηρού» ή «υγρού» σε °C, ενώ η 
εσωτερική λωρίδα φέρει χαραγµένες καµπύλες που η κάθε µία αντιστοιχεί σε µια τιµή σχετικής 
υγρασίας. Οι καµπύλες καταλήγουν δεξιά σε κατακόρυφη ευθεία που αντιστοιχεί σε σχετική 
υγρασία 100%.  
β. Κρατάµε µε το αριστερό χέρι την εξωτερική θήκη και µετακινούµε κατάλληλα µε το δεξί την 
άσπρη εσωτερική λωρίδα, µέχρις ότου η κατακόρυφη ευθεία (σχετ. υγρασία 100%) συµπέσει µε 
τη χαραγή πάνω στην εξωτερική θήκη που αντιστοιχεί στην τελική θερµοκρασία «ξηρού». Στη 
συνέχεια, προσέχοντας να µη µετακινήσουµε από αυτή τη θέση την εσωτερική λωρίδα, 
διαβάζουµε πάνω σ’ αυτήν την τιµή της καµπύλης σχετικής υγρασίας, της οποίας η νοητή 
προέκταση συναντά τη χαραγή στην εξωτερική θήκη που αντιστοιχεί στην τελική θερµοκρασία 
«υγρού». Αυτή είναι η σχετική υγρασία στη θέση εργασίας που έγινε η µέτρηση του 
συγκεκριµένου ζεύγους θερµοκρασιών «ξηρού» – «υγρού».  
γ. Στην Εικόνα 1 του Παραρτήµατος παρουσιάζονται οι δύο τύποι κανόνων (νέος και παλαιός) 
για τον υπολογισµό της σχετικής υγρασίας, µε τους οποίους (τον ένα ή τον άλλον) έχουν 
εφοδιαστεί οι περιφερειακές υπηρεσίες.  
Η αρχή λειτουργίας και των δύο είναι ίδια.  
Στην Εικόνα 2, παρουσιάζονται οι κανόνες κατά τον υπολογισµό της σχετικής υγρασίας στην 
περίπτωση που θερµοκρασία «ξηρού» σε µια θέση εργασίας ήταν 36°C. 
Στην περίπτωση αυτή, παρατηρούµε ότι ανάλογα µε τη θερµοκρασία «υγρού» που µετρήσαµε 
µπορεί να προκύψουν οι εξής τιµές σχετικής υγρασίας:  
Για θερµοκρασία «υγρού» 35°C, σχετική υγρασία περίπου 94%.  
Για θερµοκρασία «υγρού» 30°C, σχετική υγρασία περίπου 65%. 
Για θερµοκρασία «υγρού» 28°C, σχετική υγρασία περίπου 55%. 
Για θερµοκρασία «υγρού» 25°C, σχετική υγρασία περίπου 41%.  
 
2. Με τον Πίνακα της Εικόνας 3. 
Με τον Πίνακα της Εικόνας 3 βρίσκουµε απευθείας την τιµή της σχετικής υγρασίας από την 
τελική θερµοκρασία «ξηρού» και τη διαφορά των τιµών των τελικών θερµοκρασιών «ξηρού» 
και «υγρού». 
Η σχετική υγρασία είναι η τιµή που αναγράφεται στο τετραγωνάκι στο οποίο διασταυρώνονται 
η οριζόντια στήλη που αντιστοιχεί στη θερµοκρασία «ξηρού», µε την κατακόρυφη στήλη που 
αντιστοιχεί στη διαφορά των τιµών των θερµοκρασιών «ξηρού» – «υγρού».  
Στον πίνακα είναι τονισµένες οι σχετικές υγρασίες 94%, 65%, 55% και 41% που αντιστοιχούν 
σε θερµοκρασία «ξηρού» 36°C και θερµοκρασίες «υγρού» 35°C, 30°C, 28°C και 25°C 
αντίστοιχα (δηλαδή σε διαφορές τιµών «ξηρού» – «υγρού» 1°C, 6°C, 8°C και 11°C αντίστοιχα).  
 



 
 



 
 



 
 
 



Επισηµαίνεται και πάλι η αναγκαιότητα της εντατικοποίησης των προληπτικών ελέγχων κατά 
την περίοδο του θέρους σε χώρους εργασίας επεβαρυµένους από θερµική άποψη, η ενηµέρωση 
των εργαζοµένων και των εκπροσώπων τους και οι υποδείξεις µέτρων προς τους εργοδότες 
ούτως ώστε να µη δηµιουργούνται δυσάρεστες καταστάσεις σε βάρος των εργαζοµένων.  
 

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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